

ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਅਤੇ ਹੋਰ
ਬਨਾਮ
ਅਨਲ ਕੁਮਾਰ ਘੋਸ਼ ਅਤੇ ਹੋਰ
ਫਰਵਰੀ 28, 1995

[ਕੇ. ਰਾਮਾਸਵਾਮੀ ਅਤੇ ਬੀ.ਐਲ. ਹੰਸਰੀਆ, ਨਾਇਬ ਨਿਆਂਕਾ]

ਸੇਵਾ ਕਾਨੂੰਨ—ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਸੇਵਾ ਨਿਯਮ ਭਾਗ-ਪਹਿਲਾ—ਨਿਯਮ 76—ਸਰਕਾਰੀ ਮੈਮੋਰੈਂਡਮ ਨੰਬਰ 10606-ਐਫ ਮਿਤੀ ਸਤੰਬਰ 25, 1978—ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ (ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਭੱਤੇ ਦੀ ਸੇਧ) ਨਿਯਮ, 1981—ਲਾਜ਼ਮੀ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ—ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ 1981 ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸਨ—60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਲਾਭ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਜਵਾਬੀਆਂ ਨੂੰ ਸ਼ੁਰੂ ਵਿੱਚ 1970 ਵਿੱਚ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਚਪਰਾਸੀਆਂ ਵਜੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੀ ਸੇਧ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ, ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਸਤੰਬਰ 25, 1978 ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਆਪਣੇ ਮੈਮੋਰੈਂਡਮ ਦੁਆਰਾ ਸਾਰੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਗਰੁੱਪ 'ਏ' ਤੋਂ 'ਡੀ' ਤੱਕ ਵਰਗੀਕਰਤ ਕਰਦਿਆਂ ਉਹ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ ਤਨਖਾਹ ਜਾਂ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਨਾਲ ਅਧਿਕਤਮ 500 ਰੁਪਏ ਪਰ ਪਰ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ, ਨੂੰ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਦੱਸਿਆ। ਜਵਾਬੀਆਂ ਨੇ ਉਪਰੋਕਤ ਸ਼ਰਤਾਂ ਲਈ ਚੋਣ ਕੀਤੀ। ਨਤੀਜਤਨ, ਉਹ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ। ਜਵਾਬੀਆਂ ਨੂੰ 58 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਵਿੱਚ ਸੁਪਰਨਿਯੁਕਤੀ ਦੀ ਉਮਰ ਤੇ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ ਦਾ ਨੋਟਿਸ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਸੀ, ਜਿਸ ਨੂੰ ਉਹਨਾਂ ਨੇ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਵੈਧ ਦੱਸਦਿਆਂ ਚੁਣੌਤੀ ਦਿੱਤੀ ਸੀ ਕਿਉਂਕਿ 19.2.1985 ਨੂੰ ਜਾਰੀ ਗਵਰਨਰ ਦੇ ਮੈਮੋ ਦੇ ਪੈਰਾ 2 ਦੇ ਕਾਰਜ ਦੁਆਰਾ, ਉਹਨਾਂ ਨੂੰ 60/65 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਾਮਲਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਸੇਵਾ ਨਿਯਮ ਭਾਗ-ਪਹਿਲਾ ਦੇ ਨਿਯਮ 76 ਅਧੀਨ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਸਨ। ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਰਿਟ ਪਟੀਸ਼ਨ ਨੂੰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਨੋਟਿਸਾਂ ਨੂੰ ਰੱਦ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ।

ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਵਿੱਚ, ਅਪੀਲਕਰਤਾਓਂ ਨੇ ਦਾਅਵਾ ਕੀਤਾ ਕਿ 1971 ਵਿੱਚ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੇ ਕਾਰਜ ਦੁਆਰਾ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਜਵਾਬੀਆਂ ਨੇ ਚੁਣਿਆ, ਉਹ 1971 ਤੋਂ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਰਹੇ। ਇਹ ਦੋਸ਼ ਲਗਾਇਆ ਗਿਆ ਸੀ ਕਿ 1985 ਦੇ ਮੈਮੋ ਵਿੱਚ ਗਵਰਨਰ ਦੁਆਰਾ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸਪਸ਼ਟੀਕਰਨ ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਵਿੱਚ ਲਾਗੂ ਨਹੀਂ ਹੁੰਦੀ ਕਿਉਂਕਿ ਇਹ ਕੇਵਲ ਉਹਨਾਂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਉੱਤੇ ਲਾਗੂ ਹੁੰਦੀ ਹੈ ਜੋ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਉਸ ਤਾਰੀਖ ਤੱਕ ਜਾਰੀ ਰਹੇ ਜਦੋਂ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ (ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਭੱਤੇ ਦੀ ਸੇਧ) ਨਿਯਮ, 1981, ਲਾਗੂ ਹੋਏ। ਜਵਾਬੀ ਜੋ 1971 ਤੋਂ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਸਨ, ਉਹ ਮੈਮੋ ਦੇ ਲਾਭ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਸਨ।

ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੇ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਅਤੇ ਤਨਖਾਹ ਵਿਚਕਾਰ ਫਰਕ ਪਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਅਤੇ ਕਿਹਾ ਕਿ ਅਪ੍ਰੈਲ 1971 ਅਤੇ 1981 ਦੇ ਸੇਧ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਉਹ ਆਪਣੀ ਤਨਖਾਹ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਹੇਠਾਂ ਲੈ ਰਹੇ ਸਨ, ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਸਨ।

ਅਪੀਲ ਨੂੰ ਮੰਨਣ ਜਾਂਦਿਆਂ, ਇਸ ਅਦਾਲਤ ਨੇ

ਫੈਸਲਾ: ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੇ 1971 ਵਿੱਚ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦਾ ਚੁਣਾਅ ਕੀਤਾ ਕਿਉਂਕਿ ਉਹ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਵਿੱਚ ਸਨ। ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ 1971 ਵਿੱਚ ਉਹ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਲਈ ਸੀ ਜਿਸ ਦਾ ਮਤਲਬ ਸੀ ਜਬਰੀ ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ। 1981 ਵਿੱਚ ਉਹ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਸਨ ਤਾਂ ਜੋ ਉਹ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿ ਸਕਣ। ਕੇਵਲ ਉਹ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ 1981 ਦੇ ਸੇਧੇ ਗਏ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ 1981 ਦੇ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਦੇ ਦਿਨ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਵਜੋਂ ਜਾਰੀ ਸਨ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ 60 ਸਾਲ ਦੇ ਨਿਯਮ ਦਾ ਲਾਭ ਮਿਲਿਆ। ਜਵਾਬਦੇਹ ਉਸ ਸੀਮਿਤ ਵਰਗ ਨੂੰ ਨਹੀਂ ਸੀ ਸੰਬੋਧਿਤ ਕਰਦੇ। ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 1981 ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਜਾਂ ਸੇਧ ਨਿਯਮਾਂ ਜਾਂ ਗਵਰਨਰ ਦੇ ਮੈਮੋ ਦੇ ਲਾਭ ਲਈ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਸਨ।

ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲੇਟ ਜੁਰਿਸਡਿਕਸ਼ਨ : ਸਿਵਿਲ ਅਪੀਲ ਨੰਬਰ 4404-4405 ਦਾ 1995।

5.2.93 ਅਤੇ 1.8.94 ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਵਾਲੇ ਕੋਲਕਾਤਾ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿੱਚ ਐਫ.ਐਮ.ਏ.ਟੀ. ਨੰਬਰ 425/92 ਅਤੇ 683 ਦੇ 1994 ਦੇ ਫੈਸਲੇ ਅਤੇ ਆਦੇਸ਼ ਤੋਂ।

ਐਨ.ਐਸ. ਹੋਗੜੇ, ਐਮ.ਪੀ. ਵਰਮਾ, ਦਿਲੀਪ ਸਿਨਹਾ, ਜੇ.ਆਰ. ਦਾਸ, ਮਿਸ ਦੀਪਤੀ ਚੌਧਰੀ, ਅਮਰੋਂਦਰ ਨਾਥ ਡਾਉਨ ਅਤੇ ਏ. ਭੱਟਾਚਾਰਜੀ ਅਪੀਲਕਰਤਾਵਾਂ ਲਈ।

ਐਲ.ਸੀ. ਬਿਹਾਰੀ, ਪਰਿਜਾਤ ਸਿਨਹਾ, ਬੀ.ਡੀ. ਅਹਮਦ, ਮਿਸ ਸੁਚੰਦਰਾ ਮੁਖਰਜੀ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਲਈ ਵਕੀਲਾਂ ਲਈ ਜੁੜੇ।

ਅਦਾਲਤ ਦਾ ਹੇਠਾਂ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਆਦੇਸ਼ :

ਛੁੱਟੀ ਦਿੱਤੀ ਗਈ।

ਬੇਸ਼ੱਕ, ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੂੰ ਪਹਿਲਾਂ ਪਸ਼ਚਿਮ ਬੰਗਾਲ ਸਰਕਾਰ ਦੇ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਵਿਭਾਗ ਵਿੱਚ ਚਪੜਾਸੀਆਂ ਵਜੋਂ ਨਿਯੁਕਤ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਸੀ। ਉਸ ਤੋਂ ਬਾਅਦ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੇ ਅਹੁਦੇ ਨੂੰ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਕਾਂਸਟੇਬਲਾਂ ਵਿੱਚ ਤਬਦੀਲ ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਅਤੇ ਉਹ ਐਕਸਾਈਜ਼ ਕਾਂਸਟੇਬਲਾਂ ਵਜੋਂ ਜਾਰੀ ਰਹੇ। ਸਾਲ 1970 ਵਿੱਚ, ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੇ ਸੋਧ ਦੇ ਨਤੀਜੇ ਵਜੋਂ, ਸਰਕਾਰ ਨੇ ਆਪਣੇ ਮੈਮੋਰੈਂਡਮ ਨੰਬਰ 10606-ਐਫ ਮਿਤੀ ਸਤੰਬਰ 25, 1978 ਵਿੱਚ, ਜਦੋਂ ਸਾਰੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ 'ਏ' ਤੋਂ 'ਡੀ' ਤੱਕ ਦੇ ਗਰੁੱਪਾਂ ਵਿੱਚ ਵਰਗੀਕ੍ਰਿਤ ਕੀਤਾ, ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਸੰਬੰਧ ਵਿੱਚ ਗਿਣਾਇਆ ਕਿ ਉਹ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ ਤਨਖਾਹ 500 ਰੁਪਏ ਦੇ ਅਧਿਕਤਮ ਪਰ ਪਰ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਤੇ ਤਨਖਾਹ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ ਪਰ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਹੋਣਗੇ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਹੋਣਗੇ। ਉਨ੍ਹਾਂ ਤੋਂ ਵਿਕਲਪ ਮੰਗੇ ਗਏ ਸਨ ਜਿਨ੍ਹਾਂ ਵਿੱਚ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਸਮੇਤ ਸਨ ਅਤੇ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੇ ਉਪਰੋਕਤ ਸ਼ਰਤਾਂ ਲਈ ਚੁਣਾਅ ਕੀਤਾ। ਨਤੀਜਤਨ, ਉਹ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਤੇ ਤਨਖਾਹ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ। ਜਦੋਂ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਨੇ 58 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਦੀ ਸੁਪਰਨਿਊਮੇਸ਼ਨ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਦੀ ਨੋਟਿਸ ਦਿੱਤੀ ਗਈ। ਨੋਟਿਸ ਮਿਲਣ ਤੇ, ਉਹ ਕੋਲਕਾਤਾ ਹਾਈ ਕੋਰਟ ਵਿੱਚ ਸੰਵਿਧਾਨ ਦੇ ਆਰਟੀਕਲ 226 ਅਧੀਨ ਪਹੁੰਚੇ। ਸਿੱਖਿਆ ਯੋਗ ਜੱਜ ਅਤੇ ਡਿਵੀਜ਼ਨ ਬੈਂਚ, ਅਪੀਲ ਤੇ, ਨੇ ਫੈਸਲਾ ਸੁਣਾਇਆ ਕਿ ਗਵਰਨਰ ਦੇ ਮੈਮੋ ਦੇ ਪੈਰਾ 2 ਦੇ ਕਾਰਨ ਜਾਰੀ ਕੀਤੇ ਗਏ ਫਰਵਰੀ 19, 1985 ਨੂੰ, ਉਹ 60/65 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਮਾਮਲਾ ਹੋ ਸਕਦਾ ਹੈ, ਪਸ਼ਚਿਮ ਬੰਗਾਲ ਸੇਵਾ ਨਿਯਮਾਂ ਭਾਗ-ਆਈ ਦੇ ਨਿਯਮ 76 ਅਧੀਨ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ, ਰਿਟਾਇਰਮੈਂਟ ਤੇ ਨੋਟਿਸ ਅਵੈਧ ਅਤੇ ਗੈਰ-ਕਾਨੂੰਨੀ ਸੀ। ਉਹ ਰੱਦ ਕੀਤੇ ਗਏ।

ਨਾਰਾਜ਼ਗੀ ਮਹਿਸੂਸ ਕਰਦਿਆਂ, ਮੌਜੂਦਾ ਅਪੀਲਾਂ ਦਾਇਰ ਕੀਤੀਆਂ ਗਈਆਂ। ਸ੍ਰੀ ਸੰਤੋਸ਼ ਹੋਜ, ਅਪੀਲਕਰਤਾ ਲਈ ਸੀਖਿਆ ਪ੍ਰਾਪਤ ਵੱਡੇ ਵਕੀਲ ਨੇ ਦਲੀਲ ਦਿੱਤੀ ਕਿ 1971 ਵਿੱਚ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਵਿੱਚ ਸੋਧ ਕਰਨ ਸਮੇਂ ਲਾਗੂ ਕੀਤੀਆਂ ਸ਼ਰਤਾਂ ਦੇ ਕਾਰਨ, ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਚੁਣਿਆ ਗਿਆ, ਉਹ 1971 ਤੋਂ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਹੋ ਗਏ। ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 1985 ਦੇ ਮੈਮੋ ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਕੀਤੀ ਗਈ ਸਪਸ਼ਟੀਕਰਨ ਉੱਤੇ ਵਾਪਸ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦੇ। ਇਹ ਕੇਵਲ ਉਨ੍ਹਾਂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਉੱਤੇ ਲਾਗੂ ਹੋਵੇਗਾ ਜੋ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸਨ ਅਤੇ ਉਸ ਮਿਤੀ ਤੱਕ ਜਾਰੀ ਰਹੇ ਜਦੋਂ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ (ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਭੱਤਿਆਂ ਦੀ ਸੋਧ) ਨਿਯਮ, 1981, ਲਾਗੂ ਹੋਏ। ਜਵਾਬਦੇਹ 1971 ਤੋਂ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਜਾਰੀ ਨਹੀਂ ਹਨ ਅਤੇ ਉਪਰੋਕਤ ਮੈਮੋ ਦਾ ਲਾਭ ਲੈਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਦਲੀਲ ਵਿੱਚ ਤਾਕਤ ਦਿਸਦੀ ਹੈ। ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਲਈ ਵਕੀਲ ਨੇ ਆਦੇਸ਼ ਨੂੰ ਸਹੀ ਠਹਿਰਾਉਣ ਦੀ ਕੋਸ਼ਿਸ਼ ਕੀਤੀ ਹੈ ਕਿ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਅਤੇ ਤਨਖਾਹ ਵਿੱਚ ਇੱਕ ਫਰਕ ਹੈ। 1 ਅਪ੍ਰੈਲ, 1971 ਨੂੰ, ਜਵਾਬਦੇਹਾਂ ਆਪਣੀ ਤਨਖਾਹ 230 ਰੁਪਏ ਤੋਂ ਘੱਟ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 1981 ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੀ ਸੋਧ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਵੀ ਖਿੱਚਦੇ ਰਹੇ ਅਤੇ ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਪੂਰੀ ਹੋਣ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ। ਸਾਨੂੰ ਦਲੀਲ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਤਾਕਤ ਨਹੀਂ ਦਿਸਦੀ। ਇਹ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਸੇਵਾ ਨਿਯਮਾਂ (ਭਾਗ-ਇੱਕ) ਦੇ ਅਧਿਆਇ X ਵਿੱਚ "ਲਾਜ਼ਮੀ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ" ਸਿਰਲੇਖ ਨਾਲ ਪ੍ਰਦਾਨ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਨਿਯਮ 76(ਅ) ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਿਯਮਾਂ ਵਿੱਚ ਹੋਰ ਕੁਝ ਪ੍ਰਦਾਨ ਨਾ ਕੀਤੇ ਜਾਣ ਦੇ ਬਾਵਜੂਦ ਇੱਕ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਨੂੰ ਸੇਵਾ ਤੋਂ ਲਾਜ਼ਮੀ ਤੌਰ ਤੇ ਉਸ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਦੁਪਹਿਰ ਤੋਂ ਸੇਵਾਮੁਕਤ

ਕਰ ਦਿੱਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਸ ਨੇ 58 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕੀਤੀ ਹੋਵੇ। ਇਸ ਮਾਮਲੇ ਲਈ ਪ੍ਰੋਵਿਜ਼ੋ ਅਤੇ ਹੋਰ ਨੋਟ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਹੀਂ ਹਨ।

ਨਿਯਮ 7(6) ਦਾ ਪ੍ਰਾਵਧਾਨ ਹੈ ਕਿ ਉਪ-ਨਿਯਮ (ਬੀ) ਦੇ ਪ੍ਰਾਵਧਾਨਾਂ ਦੇ ਅਧੀਨ ਇੱਕ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ ਕਿ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਵਿੱਚ ਹੈ, ਨੂੰ ਸਾਧਾਰਣ ਤੌਰ 'ਤੇ ਨਿਯੁਕਤੀ ਦੇਣ ਵਾਲੇ ਅਧਿਕਾਰੀ ਦੁਆਰਾ ਉਸ ਮਹੀਨੇ ਦੀ ਦੁਪਹਿਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰੱਖਿਆ ਜਾਵੇਗਾ ਜਿਸ ਵਿੱਚ ਉਹ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦਾ ਹੈ ਨੋਟ 2 ਕਹਿੰਦਾ ਹੈ ਕਿ ਇੱਕ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ, ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਸੇਵਾਵਾਂ (ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਭੱਤੇ ਦੀ ਸੇਧ) ਨਿਯਮ, 1981 ਦੇ ਅਗਮਨ ਉਪਰੰਤ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਬਣ ਗਏ ਹਨ ਹਾਲਾਂਕਿ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੀ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਦੀ ਸੇਧ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਉਹ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਵਿੱਚ ਸਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ ਦੀ ਉਮਰ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਵਜੋਂ ਮੰਨਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜੋ ਕਿ 65 ਸਾਲ ਜਾਂ 62 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹੇ ਹਨ, ਇਸ ਨਿਯਮ ਦੇ ਉਪ-ਨਿਯਮ (ਏ) ਜਾਂ ਉਪ-ਨਿਯਮ (ਬੀ) ਦੇ ਪ੍ਰਾਵਧਾਨਾਂ ਦੇ ਅਨੁਸਾਰ। ਹੋਰ ਸਾਰੇ ਉਦੇਸ਼ਾਂ ਲਈ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਅਨੁਸ਼ਾਸਨਿਕ ਮਾਮਲੇ ਇਹ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਹਰ ਹਾਲਤ ਵਿੱਚ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਅਧੀਨ ਮੰਨੇ ਜਾਣਗੇ।

ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਿਯਮਾਂ ਦੀ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਮੈਮੋ ਦੇ ਨਾਲ ਪੜ੍ਹਾਈ ਅਤੇ ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਦੁਆਰਾ ਮੰਨੇ ਗਏ ਉੱਤਰਦਾਤਾਵਾਂ ਦੀ ਭਰੋਸੇਯੋਗਤਾ ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਦਿਖਾਉਂਦੀ ਹੈ ਕਿ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀ ਜੋ ਕਿ ਪੱਛਮੀ ਬੰਗਾਲ ਤਨਖਾਹ ਅਤੇ ਭੱਤੇ ਦੇ ਨਿਯਮ ਦੀ ਸੇਧ, 1981 ਦੀ ਸ਼ੁਰੂਆਤ ਤੋਂ ਪਹਿਲਾਂ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਸਨ ਕੇਵਲ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਲਾਭ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ, ਕਾਰਨ ਸਪਸ਼ਟ ਹੈ। ਨਿਯਮ 50 ਅਤੇ 7(6) ਸਪਸ਼ਟ ਤੌਰ 'ਤੇ ਬਿਆਨ ਕਰਦੇ ਹਨ ਕਿ ਗਰੁੱਪ 'ਏ' ਤੋਂ 'ਸੀ' ਤੱਕ ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਸੇਵਕਾਂ ਨੂੰ "ਜਬਰੀ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ 'ਤੇ ਜਾਣਾ ਪਵੇਗਾ ਜਦੋਂ ਉਹ ਆਪਣੀ ਉਮਰ ਦੇ 58 ਸਾਲ ਦੇ ਆਖਰੀ ਦਿਨ ਦੇ ਮਹੀਨੇ ਵਿੱਚ 58 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਪ੍ਰਾਪਤ ਕਰਦੇ ਹਨ।" ਜਿਵੇਂ ਕਿ 1971 ਵਿੱਚ ਦੇਖਿਆ ਗਿਆ ਉੱਤਰਦਾਤਾ ਰੁ. 230 ਤੋਂ ਉੱਪਰ ਦੇ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਪੈਮਾਨੇ ਵਿੱਚ ਸਨ। ਨਤੀਜਤਨ ਉਹ 1971 ਵਿੱਚ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਬਣਨ ਲਈ ਚੁਣੇ ਗਏ। ਜਦੋਂ ਉਹ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੇ ਸਰਕਾਰੀ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਤੋਂ ਬਾਹਰ ਹੋ ਗਏ ਅਤੇ 1971 ਵਿੱਚ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਦਾਖਲ ਹੋ ਗਏ ਤਾਂ ਉਹ ਜਬਰੀ ਸੇਵਾਮੁਕਤੀ ਦੇ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਬਣੇ ਰਹੇ। ਉਹ ਨੋਟ 2 ਜਾਂ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਮੈਮੋ 'ਤੇ ਵਾਪਸ ਨਹੀਂ ਜਾ ਸਕਦੇ ਕਿਉਂਕਿ ਜਿਵੇਂ ਕਿ 1981 ਵਿੱਚ ਉਹ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਨਹੀਂ ਸਨ ਤਾਂ ਕਿ ਉਹ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਰਹਿਣ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹੋਣ। ਇਹ ਵੀ ਨੋਟ ਕੀਤਾ ਜਾਣਾ ਚਾਹੀਦਾ ਹੈ ਕਿ ਲਾਭ ਕੇਵਲ ਉਹਨਾਂ ਕਰਮਚਾਰੀਆਂ ਨੂੰ ਦਿੱਤਾ ਗਿਆ ਹੈ ਜੋ 1981 ਵਿੱਚ ਸੇਧੇ ਗਏ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਦੇ ਲਾਗੂ ਹੋਣ ਦੇ ਦਿਨ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਦੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਵਜੋਂ ਜਾਰੀ ਸਨ। ਅਜਿਹੇ ਕਰਮਚਾਰੀ ਗਰੁੱਪ 'ਡੀ' ਵਿੱਚ ਸਨ ਪਰ ਤਰੱਕੀ ਦੁਆਰਾ ਗਰੁੱਪ 'ਸੀ' ਦੀ ਸੇਵਾ ਵਿੱਚ ਪਾਰ ਨਹੀਂ ਕੀਤੀ, ਹਾਲਾਂਕਿ ਉਹ ਉੱਚੇ ਪੈਮਾਨੇ ਦੀ ਤਨਖਾਹ ਖਿੱਚ ਰਹੇ ਸਨ, 60 ਸਾਲ ਦੇ ਨਿਯਮ ਦੇ ਲਾਭ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਹਨ - ਉੱਤਰਦਾਤਾ ਉਸ ਸੀਮਿਤ ਵਰਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ, ਉਹ 1981 ਦੇ ਨਿਯਮਾਂ ਜਾਂ ਸੇਧ ਨਿਯਮਾਂ ਜਾਂ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ ਮੈਮੋ ਦੇ ਲਾਭ ਦੇ ਹੱਕਦਾਰ ਨਹੀਂ ਹਨ। ਉੱਚ ਅਦਾਲਤ ਨੇ ਇਨ੍ਹਾਂ ਨਿਯਮਾਂ 'ਤੇ ਧਿਆਨ ਨਹੀਂ ਦਿੱਤਾ ਪਰ ਕੇਵਲ ਰਾਜਪਾਲ ਦੇ 1971 ਜਾਂ 1981 ਦੇ ਮੈਮੋ 'ਤੇ ਹੀ ਧਿਆਨ ਦਿੱਤਾ। ਅਪੀਲਾਂ ਨੂੰ ਇਸ ਅਨੁਸਾਰ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਹੈ। ਹੁਣ ਇਹ ਕਿਹਾ ਗਿਆ ਹੈ ਕਿ ਉੱਤਰਦਾਤਾ ਸੇਵਾਮੁਕਤ ਹੋ ਗਏ ਹਨ। ਇਸ ਲਈ, ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੀ ਪੈਨਸ਼ਨ ਉਨ੍ਹਾਂ ਦੁਆਰਾ ਆਖਰੀ ਵਾਰ ਖਿੱਚੀ ਗਈ ਤਨਖਾਹ ਦੇ ਆਧਾਰ 'ਤੇ ਗਣਨਾ ਕੀਤੀ ਜਾਵੇਗੀ ਅਤੇ ਇਸ ਆਦੇਸ਼ ਦੀ ਪ੍ਰਾਪਤੀ ਦੀ ਤਾਰੀਖ ਤੋਂ 3 ਮਹੀਨਿਆਂ ਦੀ ਅਵਧੀ ਵਿੱਚ ਗਣਨਾ ਅਤੇ ਭੁਗਤਾਨ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ। ਪੈਨਸ਼ਨਰੀ ਲਾਭ ਉਨ੍ਹਾਂ ਨੂੰ ਅੰਦਰ ਹੀ ਜਾਰੀ ਕੀਤਾ ਜਾਵੇਗਾ ਉਪਰੋਕਤ ਮਿਆਦ. ਉਪਰੋਕਤ ਅਨੁਸਾਰ ਅਪੀਲ ਦੀ ਇਜਾਜ਼ਤ ਹੈ ਨਿਰਦੇਸ਼ ਬਿਨਾਂ ਖਰਚਿਆਂ ਦੇ. ਇਹ ਸਪੱਸ਼ਟ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ ਕਿ ਜੇ ਜਵਾਬ ਦੇਣ ਵਾਲਿਆਂ ਨੇ ਸੱਚਮੁੱਚ ਸੀ 60 ਸਾਲ ਦੀ ਉਮਰ ਤੱਕ ਕੰਮ ਕੀਤਾ, ਇਸ ਦਾ ਜ਼ਿਕਰ ਕਰਨ ਦੀ ਲੋੜ ਨਹੀਂ ਹੈ ਸਰਕਾਰ ਕਿਸੇ ਵੀ ਕਨੂੰਨੀ ਨੂੰ ਛੱਡ ਕੇ ਪਹਿਲਾਂ ਤੋਂ ਅਦਾ ਕੀਤੀ ਤਨਖਾਹ ਦੀ ਵਸੂਲੀ ਨਹੀਂ ਕਰ ਸਕਦੀ ਹੈ ਕਟੌਤੀਆਂ ਜਿਵੇਂ ਕਿ ਜ਼ਮੀਨਾਂ ਆਦਿ।

ਏ.ਜੀ.

ਅਪੀਲ ਮਨਜ਼ੂਰ ਕੀਤੀ ਗਈ।

ਡਿਸਕਲੇਮਰ ਸਥਾਨਕ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਅਨੁਵਾਦ ਕੀਤਾ ਗਿਆ ਨਿਆ ਨਿਰਣਾ ਕੇਵਲ ਮੁਕੱਦਮੇਬਾਜ਼ਾਂ ਲਈ ਉਹਨਾਂ ਦੀ ਆਪਣੀ ਭਾਸ਼ਾ ਵਿੱਚ ਸਮਝਣ ਤੱਕ ਹੀ ਸੀਮਤ ਹੈ ਅਤੇ ਇਸਦਾ ਕਿਸੇ ਹੋਰ ਉਦੇਸ਼ ਲਈ ਇਸਤੇਮਾਲ ਨਹੀਂ ਕੀਤਾ ਜਾ ਸਕਦਾ। ਸਾਰੇ ਵਿਹਾਰਕ ਅਤੇ ਅਧਿਕਾਰਤ ਮੰਤਵਾਂ ਲਈ ਨਿਆਂ ਨਿਰਣੇ ਦਾ ਅੰਗਰੇਜ਼ੀ ਸੰਸਕਰਣ ਪ੍ਰਮਾਣਿਕ ਹੋਵੇਗਾ ਅਤੇ

ਅਮਲ ਲਾਗੂ ਕਰਨ ਲਈ ਇਸ ਨੂੰ ਤਰਜੀਹ ਦਿੱਤੀ ਜਾਵੇਗੀ।

Vasu Gupta
Advocate